

# 丰收香满园 葡萄“串”起好日子

## 临朐冶源街道积极引进推广新品种新技术,集体村民双增收

走进临朐县冶源街道,葡萄香溢四方,从原来只有露天葡萄,到种植温室大棚葡萄,从只在地头上卖葡萄,到生产加工成高端葡萄酒,冶源的葡萄产业越来越兴旺。9月25日,记者了解到,近年来,冶源街道立足潍坊国家农综区辐射区实际,用一串串葡萄串起一个大产业,走出了一条乡村特色产业路。



刘兴喜拿着成熟的葡萄。

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 张振民 刘燕

### 葡萄成熟由合作社统一收购,免了农户后顾之忧

当日,记者走进临朐县冶源街道王舍村,一串串晶莹剔透的巨峰葡萄挂满枝头,浓郁的果香沁人心脾,农户正在田间采摘葡萄。

“今年葡萄的价格还不错,批发价每斤三四元钱。”今年50岁的刘学贞种植葡萄30年,有着丰富的种植经验。现在正值葡萄的采摘期,他每天都会到葡萄园里转一转,看着一串串成熟的葡萄,心里美滋滋的。刘学贞还告诉记者,现在农户比较省事,只负责种植和采摘,采摘完拉到村里的合作社,由合作社统一销售。

随后,记者来到位于王舍村的兴喜合作社,看到农户正将一箱箱葡萄装车。“这些葡萄一箱20斤,我们在家称好,来到合作社直接装车,然后回家等着领钱就行了。”53岁的农户冯义刚说,他当天卖了15箱葡萄,这样大大降低了农户的种植风险,再也不用担心由于恶劣天气,导致葡萄滞销损失严重的情况发生了。

王舍村地处海浮山脚下,紧邻冶源水库,有多

年种植葡萄的传统。现在,农户们有的搞采摘园,有的搞新品种培育,有的搞电商经营,“致富经”念得有声有色。今年54岁的刘兴喜就是其中的佼佼者。

刘兴喜采用的全部是温室大棚。走进大棚,记者并未见硕果累累的葡萄,只有一根根葡萄架。“这个大棚里种植的都是早熟的阳光玫瑰和妮娜皇后等高端葡萄,5月份就开始采摘上市了,一个月就被抢购一空,批发价卖到了每斤15元到30元。”刘兴喜笑着说。

刘兴喜种植葡萄多年,之前一直种植巨峰葡萄。“巨峰葡萄水头大,不好储存,价格也不高,赶上天气不好,病虫害特别多,农户忙一年挣不了多少钱。”刘兴喜说。后来,他参加了多次培训,掌握了更多的农业知识。从2020年开始,刘兴喜开始种植高端葡萄,经过试种,今年迎来了大丰收。村民们得知消息后,纷纷前来学习种植经验,刘兴喜也乐于分享推广经验,带动村民一起致富。

### 葡萄产业面积达1.1万亩,5000亩核心区域亩产6000斤

冶源葡萄产业种植面积大,涉及农户广,但是由于品种不佳、种植分散,经济效益低。近年来,冶源街道立足潍坊国家农综区辐射区实际,与山东省葡萄研究院签订战略合作框架协议,不断吸纳技术人才,投资800万元配套建设冶源街道葡萄科技示范园,其中智能温室占地5760平方米,并配套建设组培室、网红直播间、科普平台、观光廊架、水肥一体化及智能温控系统。

走进葡萄科技示范园,一片生机盎然。翠绿饱满的阳光玫瑰、果香四溢的户太八号、黑中透紫的摩尔多瓦……十余个葡萄新品种,沉甸甸地挂在藤架下,散发着诱人的光泽。

“目前,园区种植的葡萄新品种正处于试验阶段,还没有全部向农户推广。”57岁的刘学全负责园区的日常管理工作。据他介绍,这十余个葡萄新品种,甜度高、耐储存、病虫害低,价格高,每斤

可以卖到20元到30元,一旦大面积推广后,将会给果农带来很可观的经济效益。

良好的经济效益,极大激发了周边村和农户种植葡萄的积极性,王舍村、红新村等村级党组织牵头成立了6个专业合作社,吸引周边780多名农户入社。目前,冶源葡萄产业面积达1.1万亩,其中核心区域5000亩,亩产达6000斤,实现了村民增收和村集体经济增收的“双赢”。街道还积极发展节会经济,成功举办三届葡萄文化旅游节,冶源葡萄的品牌效益不断凸显。

依托葡萄产业园,街道积极推动王舍村党总支与金孚龙啤酒厂党支部“联姻”,成立山东春华葡萄酒业有限公司,合作开发“力菲”高档蒸馏葡萄酒,年收购葡萄近400吨,酿酒40吨,可实现产值2400万元,既解决了葡萄销售问题,又为村集体带来20余万元的分红。

## 县事集装箱

### 寿光营里“新农人” 攥指成拳抱团发展

本报讯(潍坊日报社全媒体记者 王莹)9月23日,寿光市营里镇举办了首届“十佳新农人”“十佳新农人产业示范基地”颁奖暨“新农人”产业联盟成立仪式。

近年来,营里镇紧紧围绕抓好粮食生产和重要农产品供给,不断调整产业结构,推进产业升级。为进一步提升区域品牌影响力和现代农业核心竞争力,营里镇围绕聚焦产业促进乡村发展、加大政策保障和体制机制创新、强化现代农业基础支撑等,成立了营里镇“新农人”产业联盟,创新搭建“政策扶持、资源整合、品牌共创、产业共生”交流合作平台,让分散发展的各个农业主体“攥指成拳、抱团发展”,进一步拓展农业多种功能、挖掘乡村多元价值、加快农业社会化服务,扎实推进农业高质量发展。

### 村村建游园 农民幸福感满满

本报讯(潍坊日报社全媒体记者 孙希明)“我们村今年最大的喜事就是一鼓作气建了四处游园,群众有地方游玩,可幸福了!”9月21日上午,寿光市田柳镇东头村村民尹克勇说。

据了解,东头村充分利用闲置土地,在村里东西南北建起四处游园。目前,三处游园已投入使用,第四处古槐游园正进入收尾阶段,该游园面积最大、功能最全,并搭建“群众大舞台”,用来文艺节目的演出,还打造了30米的长廊。与东头村相邻不远的赵家村则对废弃湾塘进行开发利用,在保留蓄水功能的基础上,恢复净化空气、灌溉排涝等功能,并配套古城墙、绿化带、文化墙等,还对原先的一处游园升级改造,建成社会主义核心价值观主题游园。

目前,田柳镇68个村庄,村村有游园或广场,总数量达到80多处,群众幸福感和获得感显著提升。

### 昌邑市区白鹭飞



9月26日中午,昌邑市新村街与天水路交叉口石渠附近,30余只小白鹭怡然自得地在此或嬉戏或觅食,吸引市民前来观赏。近年来,昌邑市生态环境持续向好,市区的公园、湿地等处经常会看到小白鹭的身影,但像如此多的小白鹭集中出现在市区,有市民表示还是头一次见到,感觉很惊喜。

潍坊日报社全媒体记者 张伟丽 通讯员 陈忠宝

### 青州市邵庄镇车马北山附近废弃矿山生态修复项目产生的剩余石料一宗挂牌(竞价)出让公告

青州市邵庄镇车马北山附近废弃矿山生态修复项目产生的剩余石料一宗通过潍坊市公共资源交易中心青州分中心采用网络竞价方式进行公开出让,现将有关事项公告如下:

- 一、项目编号: CQJY-QZ-2022-0029
- 二、项目名称:青州市邵庄镇车马北山附近废弃矿山生态修复项目产生的剩余石料一宗。
- 三、标的资产内容:青州市邵庄镇车马北山附近废弃矿山生态修复项目产生的剩余石料一宗,重量约为197.7351万吨,挂牌(竞价)起始价7909.404万元,竞拍保证金2300万元。
- 四、意向受让方资格及要求:意向受让方须依法设立并有效存续的企业法人(须信誉良好没有失信记录,成交后需提供信用中国企业征信证明),不接受联合体、失信企业申购。如失信企业参与竞价,竞拍保证金不予退还。

#### 五、申购须知

- 1、凡有意参加竞买者,请于2022年9月27日至2022年10月20日登录潍坊市公共资源交易中心青州分中心网站进行注册申购,详情见《青州市邵庄镇车马北山附近废弃矿山生态修复项目产生的剩余石料一宗挂牌(竞价)文件》。
- 2、网上注册登记申购后,请于2022年10月20日17时前缴纳竞拍保证金到网上系统自动生成的银行账户。

收款人账户:潍坊市公共资源交易中心青州分中心  
收款人开户银行:潍坊银行青州金鼎支行  
保证金子账号:802161201421015239-\*\*\*

六、展示时间、地点:2022年10月19日、20日标的物现场展示,联系电话:15864308899 段主任

七、网上摘牌(竞价)时间:2022年10月21日上午9:00-9:30,具体结束时间以实际成交时间为准。

八、公告媒体:潍坊市公共资源交易中心网、山东潍坊产权交易服务有限公司官网、潍坊晚报、齐鲁晚报九、其他相关条件

1、本次出让标的资产为项目修复治理过程中产生的剩余石料一宗,标的成分、质量及瑕疵不作保证,以实物现状为准。意向受让方须在标的展示时间内到实